

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:
Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lovi de-opotrivă în Iordanul parazitilor și în Românul necinstit și înstrăinat.”

Apăre sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori ... Lei 160
Pentru intelectuali ... Lei 200
Pentru Institut și fabrici ... Lei 500

Cu adevărat înainte!

Puterile Ligii s'au reunite. Marea Adunare Națională ținută la Iași a fost o puternică manifestare a acestei Uniri.

De acum, acțiunea L. A. N. C. va merge drept înainte spre realizarea programului. Piedecile puse de dușmanii Neamului au dispărut.

Aderenții adeverați și sinceri ai mișcării, vor putea să lucreze cu conștiința împăcată, și cu gândul la isbânda sigură ce va urma. Nu mai au motiv de șovăială.

Iar cei ce s'au ținut departe de activitatea Ligii, tocmai din cauza neînțelegerilor din sânul ei au prilejul să intre în rândul luptătorilor, cu o însuflețire îndoită.

Intrebuințăm cuvintele acestea cu toată convingerea, căci criza care am suferit, a fost numai o poticnire trecătoare, provocată de marea primejdie, ce reprezintă L. A. N. C. pentru politica practică până acum. După aceasta, ea intră, în sensul cuvintelor marelui ei Șef d-l A. C. Cuza, în epoca de maturitate, în care vor urma înfăptuirile programului; cu lupte grele contra îndărătniciei dușmanilor, dar ca forțe nedespărtibile.

Dacă neînțelegerile trecute au fost regretabile, ele s'au ținut totuși în cadrul aceleiași lupte hotărâte contra dușmanului comun. Au fost cel mult o piatră de încercare, după care însă, cei tari, cei hotărâți de a lupta pentru binele Neamului, n'au nevoie să-și „revizualască conștiințele”.

Conștiințele au rămas aceleași în a fi fermi în continuarea luptei începute. Pe toți cei ce vă vor vorbi de o „revizuire”, îi veți găsi în tabăra partidelor politice, cari știu ce înseamnă pentru țară, sau în nescăi formațiunii „independente”, cari n'au tăria de a spune adevărul pe față.

Cetitorii acestui ziar, continuafor al vechei „Voința Poporului” a-ți avut

ocaziunea să vedeți de aproape aplicațiunea acestui adevăr. Persoane, cari v'au răspândit, cu elan de mari luptători, ideile sfinte ale L. A. N. C., le vedeți grăindu-Vă, din alte părți, independente „azi”, și din mocirla cutărui partid politic „măine”.

Poate să fie aceasta o descurajare pentru noi? Poporul nostru are multe proverbe pentru astfel de întâmplări, peste care trece fără emoțiune. Nu le vom reproduce aci. Vă vom spune numai, că cel ce adevărat grăește, n'are nevoie de acuzări. Iar adevărul adevărat, care este unul, că: Românii, trebuie să fie a Românilor D-v. veți putea constata singuri, de care parte este.

Să ne menținem deci cu conștiința la înălțimea acestui adevăr și isbânda va fi de partea noastră.

Dr. George Rusu.

Onorați cetitori!

Toți aceia dintre D-Voastră, cari ați fost abonați la „Voința Poporului” ca fost organ al L. A. N. C. și ați achitat întreg abonamentul și pe anul curent 1928, dacă țineți pe mai departe noul ziar al L. A. N. C. „Apărarea Națională” nu mai trebuie să plătiți pe anul 1928 la acest ziar nici un ban în abonament; aceia însă, cari sunt în restanță cu plata abonamentului la „Voința Poporului” precum și noii abonați ai ziarului „Apărarea Națională” sunt rugați să trimită în cel mai scurt timp posibil atât restanța pe anii trecuți la „V. P.” cât și abonamentul pe anul curent la „A. N.” pe adresa „Apărarea Națională” în Arad, str. Vicențiu Babeș 6.

Administrația Ziarului „Apărarea Națională”

Banca „VICTORIA”.

Sub ochii noștri banca „Victoria” trece prin momente critice, de-o gravitate catastrofală. Pentru ceice cunosc trecutul atât de frumos, al acestui institut financiar, și rolul ce l-a avut în viața publică românească: socială, culturală, economică și politică, a acestui județ, este absolut neexplicabilă indiferența rușinoasă, ce o manifestă o parte a publicului, față de menținerea, ce a dat peste „Victoria”. Este foarte dureros, de a constata, că patimile prezentului au întunecat privirea oamenilor atât de mult, încât ei nu mai văd strălucirea aceluși trecut. Meritele incontestabile, ce le-a câștigat „Victoria” pentru românism trag în cumpăna prezentului mlî pușin, decât aceste patimi cari așa se vede, sunt atât de intensive, încât au pustit din bietul suflet al contemporanilor și ultima manifestare a simțului de generozitate.

Anul acesta „Victoria” ar trebui să-și serbeze aniversarea a 40-a a existenței sale. O ocazie pentru a face un istoric al acestor patru decenii, scoțând din vrednicia înaintașilor pilde de muncă constructivă pentru generația tină de azi căreia îi revin îndatoriri epocale în munca de consolidare și progres al țării. În locul acestora, ce vedem? Gloriosul nostru institut financiar zace azi la pământ și se sbate în spazmuri de suferință, cari, ușor ușor se pot întări, în România Mare pentru a cărei întrușipări activitatea băncii „Victoria” a fost cu mult mai conștientă, decât atitudinea românilor cetățeni liberi ai acestei Români Mari, cari se înjosec până sub demnitatea lor de români, când nu văd peste hotarul slăbiciunilor lor.

Banca Națională a venit cu atâta generozitate să dea o mână de ajutor „Victoriei”, aducând jertfe nemărturisite câtă vreme deponenții ei, cari au beneficiat de dobânzi exagerate, nu în-

teleg să-și tacă nici măcar serviciul de a-și bloca depunerile pe trei ani, cu dobânzi, cari deși par azi reduse, peste vre'un an doi, vor fi egale cu cele curente!

Salvarea „Victoriei”, fără aderarea tuturor deponenților la blocarea banilor lor pe 3 ani, fiind o imposibilitate, refuzarea dării declarației de blocare este egală cu dorința de a împinge banca în prăpastie. Scopul acestor șire nu este de-a ascunde vinovăția cuiva, ci de a arăta greșala gravă, ce-o face acei deponenți ai „Victoriei”, cari prin încăpățănarea lor nu-și ajută nici lor însă-le, și să-și vadă învinovățiți de „pedepsirea vinovaților”, ci contribuie la prăbușirea unei bănci românești. Dezastrul „Victoriei”, va avea repercursiuni nebanuite asupra vieții noastre economice, și mai ales după prăbușirea „Băncii Asociate” care încă a avut adunați, ca depuneri, aproape numai bani românești, va însemna sărăcirea populației românești, a acestui județ! Ea nu va putea fi înlocuită de nici o bancă existentă ori viitoare; ci va fi pomenită încă mulți ani, de-a rândul.

Cu „Victoria” ar dispărea deodată și încrederea țaranului în „domni” români, căci în jurul „Victoriei” au fost adunați todeauna bărbați dintre cei mai distinși fruntași ai vieții noastre. Chiar și în situația disperată, în care se află azi „Victoria”, nici un om responsabil nu va putea bănuși pe cineva de necinste, dintre persoanele dela conducere. Prin urmare acuzările și incriminările nu demeră nici obiectivitate nici echitate, și nici nu sunt proprii de a salva nici interesele deponenților.

Că se vor răsândi ori nu, în timpul de câteva zile, ce le mai stă la dispoziție deponenților, cari nu au semnat, —nu pot să știu. Ca un document al acestor zile am pus aceste lucruri, pe hârtie, să-și fie de folos celui ce va stabili răspunderile și vinovăția tuturor celor ce vor fi împins banca „Victoria” în concurs.

Sărbizarea cu forța a Românilor din Banatul Jugoslav.

În presa română din Banat s'a scris prin luna Aprilie despre acțiunea pornită de preotul sârb din comuna Marghita-Mare (B. H. S.) prin satele românești, unde se promise pământ dela Reforma agrară acelor Români, cari se declară Sârbi, ieșind din biserica românească și cerând separarea oficioasă și formarea de parohii sârbești, cu împărțirea averii comune bisericesti. Până acum au trecut 72 familii din comuna Sântianș (Sveti-lovan), tot familii sărace române, ca Petrașcu, Căcina, Cornea, Micșă, Ghilezan, Dena, Rista, Oprea, Marincu, Clopoteanu, Tivăneanu, Gaita, Gălbăși, Stan, Birda, Albu, Gruescu, Nistor, Sperea, Mioc, Țăran, Zgalba, Manciu, Penția, Petcu, Căraman, Brăstineanu, etc. Din Jamul-Mic au trecut 4 familii, din Marghita-Mare 6, iar din Mramorac 4 familii.

Faptul că procesul de sărbizare a

prins rădăcini mai mult în comuna Sântianș (Sveti-lovan) se explică în modul următor: Prin anul 1920 frații Gruescu din comuna Sântianș au cumpărat printr-o bancă sârbească din Beclerchul-Mare o moșie mare de 16 jughere, iar Ministerul de agricultură, în baza unui ordin ministerial tot din 1920 a refuzat să-i treacă cu pământul în cartea fonduoară, deoarece nu sunt sârbi, așa că contractul de cumpărare s'a nimicit. Acest fapt, care a nemulțumit întreaga populație românească din Sântianș, iacomă după pământ, a fost exploatat de aglători în interesul lor, și astfel ca să nu pătească ca și frații Gruescu s'au declarat de Sârbi, ca să ajungă mai ușor la pământ.

Această acțiune este acum sprijinită pe față de ambele partide sârbești, în frunte cu zărele lor Politika, Voivodina, Nova-Zora etc.

Organele administrative și politice sârbești sprijinesc oficios această acțiune de sărbizare, susținând, că purced în sensul Art. 9, 11, 53 din Legea austro-ungară din 1868, Art. 32 din Legea din 1894, Art. 43 din

Legea din 1895, și Art. 25 din Legea din 1881, precum și în sensul convențiunii bisericesti sârbo-române din 1972, toate acestea Legi încă în vigoare pe teritoriul Banatului sârbesc.

În baza acestor Legi fiecare cetățean are dreptul să treacă liber dela o confesiune la alta, iar dacă numărul credincioșilor astfel trecuți într-o comună se urcă la 100, pot cere chiar și separarea averii bisericesti și formarea unei parohii independente.

Sârbi susțin că și Românii s'au folosit de acest privilegiu în anul 1868, când s'au separat de biserica sârbească cu Patriarhatul Karlovaț, formând o Mitropolie independentă ortodoxă română în Sibiu. Atunci s'au format parohiile mixte româno-sârbe, cu biserici separate, împărțind totodată și averea bisericescă comună.

Primprețorele din Verșeț (Vrsac) Nebojsa Cosic cu adresa N-rul 2511 din 17 Aprilie 1928 a convocat pe ziua de 23 Aprilie 1928 o adunare în Sveti-lovan pentru despărțirea ierarhică. În contra acestei adunări delegația română din com. Sveti lovan, sub conducerea preotului Lazar Cărdu,

al lui Trăian Ghilezan, președintele comitetului parohial și Vasile Micșă episcop, toți locuitorii în comuna Sântianș (Sveti lovan) au protestat în persoană în Beograd, provocând personal din partea Dlui Ministru de Interne Korosec, ordinul telegrafic către Pretura din Vrsac, să amâne adunarea convocată pe 23—IV. a. c. până la „alte dispozițiuni”.

Neținând seama de ordinul suscit, primprețorele Cosic din Verșeț, a convocat din nou adunarea pe ziua de 30 Aprilie 1928, la care s'au prezentat din partea sârbilor: primprețorul Nebojsa Cosic, protopopul sârb Bozidar Popovic, Dr. Ștefan Nicolajevici avocat plenipotențiarul rezistentului sârbesc din Verșeț, și reprezentanții celor cari au cerut separarea ierarhică, iar din partea Românilor: Protopresbiterul ort. rom. Trăian Oprea din Verșeț, Alexandru S. Butoarcă secretar, comitetul parohial din Sântianș în frunte cu preotul Lazar Cărdu și avocatul Dr. Branislau Stanojevic apărătorul Românilor.

Românii prin apărătorul lor, avocat Dr. Branislau Stanojevic au declarat

Ungurii îngâmfați și proști.

Stupida îndărătnicie a vecinilor de peste Tisa s'a evidențiat zilele trecute odată mai mult la Geneva. Consiliul Societății Naționalelor pentru a patra oară dă câștig de cauză României în procesul, ce ne-a fost intentat de câteva sute de magnați unguri, cari optând pentru cetățenia maghiară, au crezut totuși că pot să-și păstreze neatînse proprietățile din Ardeal. În timp ce boerii români și populația instărită în frunte cu Marele Rege Ferdinand I, s'au lipsit bucuroși de pământ pentru a se distribui țărănilor agricultori, conștii și baronii unguri, cunoscuții împilatori ai populației ardelenice, s'au simțit neîndreptățiți de reforma noastră agrară și s'au adresat Soc. Naționalelor pentru a li-se rezerva un tratament de favoare.

Odată mai mult lumea civilizată a avut prilejul a constata că descendenții barbarilor din Mongolia n'au învățat nimic din evenimentele succedate în ultimii ani. Recomandațiile consiliului Societății Naționalelor, făcute lor de repetite ori, au fost mereu nesocotite.

Ungurii după aproape zece ani dela semnarea păcii încă tot nu s'au cumințit. Întrețin în contra noastră o acerbă campanie de ponegrire în tovărășia tuturor samsarilor internaționali și se cred stăpâni pe tot ce le trece prin minte. Îngâmfașarea caracteristică rasei lor îi duce dintr'o prostie într'alta și veți vedea că nu vor întârzi evenimentele a ne demonstra gradul lor de perversitate prostească printr'o nouă născocire.

În 1919 armata Română aflându-se stăpână în Budapesta, în loc ca să războvească suferințele românilor asupriți secole în șir, — cum era altfel foarte natural, — s'a apucat să hrănească populația hămeșită și să reducă la neputință hoardele bolșevicului Bela Kun, care își puseseră în gând să nimicească și acela ce mai rămăsese din Ungaria. Când economia națională a acestor dușmani, bine cunoscuți de noi, își trăia ultimele clipe, am consimțit să le acordăm un moratoriu pentru plata despăgubiri-

lor de război în sumă de peste două miliarde Lei aur și le-am dat posibilitatea să-și refacă finanțele. În cuprinsul granițelor noastre ungurii se simt mai bine ca românii. Dintr'o greșită concepție a politicianilor noștri, se acordă minoritarilor drepturi, asemenea cărora nu găsim în nici o altă țară din lumea civilizată.

Cu ce răscumpără ungurii generozitatea noastră? Ne târâde la bara tuturor tribunalelor internaționale; întrețin o vastă campanie de ponegrire a României și refăcându-și gospodăria cu ajutorul nostru, se înarmează pentru a profita de primul prilej să ne atace. Compatrioții noștri subminează sistematic temelia patriei și — alimentând cu o dibace iscusință — o închipuită stare de nemulțumire, plănuesc refacerea Ungariei de pe vremuri.

Pe noi, să o spunem drept, asemenea lucruri nu ne neliniștesc. Îi cunoaștem pe unguri din vechi timpuri; îi știm cât plătesc și de ce sunt capabili; machinațiile, ce pun la cale în contra noastră, nu ne surprind.

Un lucru însă ne supără îngrozitor. După ce noi am făcut tot ce omeneste a fost posibil pentru a îmblânzi pe urmașii lui Arpad și s'a făcut constatarea că totul este zadarnic, ne supără că guvernarea noastră persistă pe calea apucată și că nu se gândesc la mijloace de îmblânzire; — la mijloace cari sunt indicate și se pot aplica cu efect oamenilor îngâmfați și proști. Un îngâmfaș nici odată nu recunoaște binele, ce i-se face; dacă e și prost orice i-ai face rămâne zadarnic.

Cu îngâmfașii și proștii altfel se procedează. Astfel, în cunoștință de cauză, de ce n'am inversa problema, pentru n'am adopta codul manierelor sârbiști? Nu ne-ar costa nimic și am ajunge în mod sigur, cel puțin, la rezultatele de până acum.

Al. Motogna.

Publicațiuni și inserate primim numai dela români-creștini! NICI UN AC DELA JIDANI!

adunarea de ilegal convocată, cerând amânarea ei din următoarele motive:

1. N-a fost avizat oficios despre această adunare nici Consistoriul Român din Caransebeș și nici chiar comuna bisericască ort. rom. din Sântanaș, care este direct interesată în cauză, n'a fost invitată oficios la adunare.

2. Trecerea la altă confesiune este admisă numai în mod individual, din convingere și liberă voință, iar nu sub presiune administrativă și sedusă de promisiuni, ca în cazul de față când s'a promis oamenilor pământ dela Reforma agrară dacă se declară sârbi. Ce l-a împiedecat până acum pe acești Români să se declare de sârbi? Dacă sunt Sârbi, de ce nu s'au declarat de atari încă sub regimul ungar, s'au imediat după preluarea imperiului de către Sârbi. Este evident însă că ei au fost și sunt Români după naștere și limbă, și numai acum sub influența presiunilor și a promisiunilor se declară Sârbi.

3. În baza convențiunii bisericești din 1872 separarea averii bisericești se admite numai în comunele mixte,

cu populație sârbo-română, cea ce nu e cazul în comuna Sveti Iovan unde sunt numai Români.

4. Raporturile bisericești între populația ortodoxă sârbo-română se vor aranja în timpul cel mai scurt printr'o convenție separată între Statul Român și Jugoslav. Trebuie deci așteptat până atunci, iar nu este permis a crea cu metode ilegale un caz de precedență, cu consecințe nefavorabile pentru buna armonie dintre cetățenii bisericești ortodoxi româno-sârbești, și pentru cele două State aliate.

5. Conform convenției din 1872 rolul activ al separărilor ierarhice trebuie să-l aibă bisericile (Consistoriile) direct interesate. Iar nu forurile politice cari formează partea pasivă „testimonium legale”.

Deoarece primpretorele sârb Cosic a refuzat să dresseze proces-verbal în limba sârbă și română, cum prescrie convenția, trecând în proces verbal pe larg și procesul Românilor, Delegația românească a părăsit adunarea și a înaintat imediat un protest în scris către D-l prefect al Districțului „Podunavski”, cerând nimicirea hotărâ-

Moartea politică, morală și materială a dlui Sever Bocu.

7. Adevărat este ori ba, că în ziua de 20 Aprilie 1906, dta care în două rânduri a fost candidat al guvernului maghiar, ai răsărit deodată în cercul electoral al Rittbergului (Tormac) ca auto-candidat al partidului național român și când candidatul oficios al partidului național român Dr. Victor Bontescu s'a prezentat în circumscripțiile însoțit de dl. dr. Aurel Vlad, d-ta a provocat un scandal public și numai așa s'a putut tranșa cu d-ta chestia pentru evitarea unui scandal și mai mare, că și s'a dat ca „despăgubire” suma de 600 coroane pentru cele 4 zile cât a umblat prin cerc.

8. Adevărat este că d-ta imediat după aceasta a plecat în circumscripția Orășoara exoperând a fi candidat oficios cu programul partidului național român? Adevărat e, că aici a primit de la preoți și țărani sume de bani promițând că imediat ce vei ajunge acasă le vei restitui cu mulțumită?

9. Adevărat este, că d-ta a comandat la Cocota (Orășoara) pe ziua alegerii mâncare și beutură la birtașul de acolo pe seama alor 1100 oameni, adevărat este că în seara alegerii d-ta a dus vre-o câțiva preoți la acel birt când s'a desvoltat următorul incident: Birtașul pretinde plata, pentru că el în urma comunei d-tale pregătise papricașuri pentru 1100 de voturi. Birtașul amintește apoi că ar exista în codul penal un paragraf pentru oamenii, cari storc credite cu rea credință și amenință că va chema jandarmii ca să le predea pe falnicul candidat național?

Și atunci ca un „Deus ex machina” le-a venit în minte preoților cari merseră cu d-ta la birt, că ce ocazie frumoasă au să scape partidul de o mare rușine. — La rugămintea d-tale primăra garanța de platnic față cu birtașul, dădura document deoarece d-ta le-a dat pe cuvânt asigurarea, că imediat ce ajungi la Arad o să-ți scapi de răspundere solvind d-ta bani? — Adevărat este că sârmanii preoți înzădar te sollicitau să plătești, nici de răspuns nu i-ai aflat vrednici, așa că dâșii au achitat nota consumațiilor d-tale, ridicând împreună bani pe cambii dela „Victoria”? Adevărat este ori ba, că și după acela tot mereu au insistat pe lângă d-ta să le restituie banii, achitând cambii lor la „Victoria”, ori cel puțin solvind interesele la prelungire? Adevărat că d-ta nici aceasta n'ai făcut-o ci ei au ajuns improcusauți?

În fine adevărat este că unora dintre țărani, dela cari ai împrumutat bani cu promisiunea, că-ți vei solvi imediat ce te întorci în Arad, nici azi nu le-ai solvit banii, măcar că s'au aflat dintre dâșii și deaceia, cari te-au provocat la asta personal, pe cari însă i-ai îndrumat cu vorbe slabe?

10. Adevărat este ori ba, că D-ta ai băgat o sumedenie de amici al răposatului D-tale tată în giro de cambii pentru D-ta, între ei și o ceată de bieți țărani, între cari de pildă Muștărescu din Siștaroveț, căruia i s'a vând-

ut la licitație pentru D-ta toată averea, iar alții au plătit sume enorme pentru D-ta?

11. Restituit-al D-ta tuturor acelor, cari au plătit cambii și spese în locul D-tale cam la vre-o 30,000—40,000 cor. sumă ce le datorai îndată ce ai ajuns la bani, leafă mare și deasupra 20% provizie dela intratele anuale, sau promisiuni că vei face aceasta în cursul anilor?

Dacă nu le-ai restituit, ori n'ai fi promis a restitui fiecărui păgubaș-girant ori împrumutător al D-tale întreaga sumă, cu cât i-ai păgubit ori cu cât le-ai datorai, adevărat este că D-ta înainte cu vre-o 2-3 ani, pe când lumea nu știa încă ce tocmeală splendidă ai cu comanda și mai puțin puteau să știe, că ești luat în combinație să intri ca membru intern al comanditei dela „Tribuna” dispunător de „averea națională” ai exoperat dela bieții D-tale creditorii o răfuială definitivă pe lângă restituirea de abia 20-30-40%, așa cum ai putut face pe oameni, cari știau pretențiunile lor față de D-ta ani de-a rândul ca absolut neincasabile și primăra din mâinile D-tale și atâta cât le-ai oferit, considerând suma ca bani „găsiți” din noroc.

12. Adevărat este ori ba, că fostii prieteni intimi ai D-tale ca Dr. Lazar Chebeles, apoi protopopul militar Ioan Papp, precum și alții, s'au fost adresat către direcțiunea „Lipovenei” pe când erai încă în serviciu, cu arătări de grav conștinț în potrirea corectității D-tale în cari te acuzau a fi abuzat de încrederea lor? Adevărat este, că direcțiunea băncii și-a pus în vedere acele acuze, cari erau în legătură cu unele cambii ce erau în portofoliul institutului „Lipovana”? Adevărat este, că mai ales în urma acestor acuze, pe cari D-ta nu le-ai știut clarifica, a urmat destituirea D-tale din post?

13. Adevărat este ori ba, că atât Dr. Lazar Ghebeles cât și Ioan Papp au trebuit să achite cambii despre atari afirmative datorii de ale lor, unde ei nu ridicaseră și nici n'au voit să ridice vre-un împrumut?

Despre chestia procesului criminal, ce a fost în curgere împotriva D-tale pentru un cambiu alor doi țărani din Siștaroveț nu fac deastădă amintire, pentru că se știe că afacerea aceasta are să fie lămurită în procesul de presă ce l-ai intentat D-ta redactorului responsabil al „Românului”. Și nici de notariul din Ileni D. Geama.

Așteptăm răspunsul d-lui director Sever Bocu în numărul de mâine al „Tribunei” când apoi noi vom semna cum vom crede de cuviință.

Răspunsul D-lui Sever Bocu la cele 13 întrebări reese clar din articolul „Pentru D-l S. Bocu”, publicat în N-rul următor al ziarului Românul.

(Va urma)

„Boicotați jidanii și pravăliile lor”.

rârilor aduse în această adunarea convocată în mod ilegal.

Primpretorele sârb a replicat că lucrează în conformitate cu Art. IX din Legea din 1868, pe care nu o poate înlocui nici o convenție. Delegația sârbească a purces apoi la adunarea declarațiilor indivizilor, cari au cerut „din voe liberă” separarea de către biserica românească și Mitropolia din Sibiu, și înscrierea la parohia sârbească, dependentă de Patriarhatul din Karlovac, cerând totodată și separarea averii bisericești comune din Sveti Iovan. Toți acești indivizi întruși în prezența delegației sârbești, sub președinția lui Ioța Petrașcu (un țigan „ventura”) s'au înscris cu mâna proprie pe o listă comună, autentificată de delegația oficioasă sârbească, care s'a alăturat la dosar cu procesul verbal. S'au înscris între alții toți țiganii din comună, și Românii sâraci fără nici un petec de pământ.

Ca succesul dorit al adunării din 30/IV a. c. să fie și mai mult asigurat încă în 25/IV. a. c. s'a prezentat în Sveti Iovan o comisiune Sârbă, care a înscris pe „Sârbi” cari au cerut trecerea

pe tabloul celor cari vor fi împrumutări prin reforma agrară, iar în 28—29 Aprilie 1928 s'a împărțit acestor nenorociți înfometati un vagon de grâu și unul de porumb.

Ziarul „Politika” No. 53002 din 9 Maiu 1928 laudă ținuta patriotică a acestor „Sârbi” din Sveti Iovan, cari s'au trezit la Conștiința națională, revenind la legea lor strămoșească.

Pentru a dovedi și mai clar complicitatea autorităților administrative sârbești în această acțiune de sârbitare, e destul să amintim și împrejurarea că în bugetul pe exerc. 1928 a Județului Simendria (Smederevo) s'a prevăzut suma de 40.000 Dinari pentru zidirea unei case de rugăciuni în comuna curat românească Marcovăț pe seama celor 4 familii românești, cari a'au declarat sârbi (seduși de promisiuni sau terorizați), cerând separarea de biserica română. Asemenea s'a trecut în buget și subvenția de 30.000 Dinari pentru elevii de naționalitate sârbă din România, cari studiază la școlile sârbești din Banatul Jugoslav. (Va urma)

RAVAȘE

Din ȘEBIȘ jud. Arad.

Vă aducem la cunoștință un caz interesant de mentalitate ce și azi dominează în rândurile minorităților noastre; anume în ziua de 6 Mai a. c. învățătorii de pe valea Deznei, aparținători cercului cultural Șebiş, au avut adunarea culturală, imbinată cu cercul religios în comuna Dezna. Spre acest scop președintele Cercului cultural învățătoresc D. Radu, s'a înțeles cu adm. CF. Sebiș-Moneasa, să se pună la dispoziția membrilor acestui Cerc un tren special, atât la plecarea dimineața cât și seara la întoarcere. Fiind suma convenită pentru acest tren special, plătită cu anticipație, de sigur că la plecarea li s'a pus la dispoziție trenul, la întoarcere însă dl inginer Fackel, man Géza, care este administratorul acelei CF., li-a făcut cunoșcut, că nu mai e aplicat a le pune la dispoziție trenul, decât numai în cazul când dublează suma odată convenită.

Deși faptul în sine constituie un șantaj, credem că intenția acestui președinte inginer, care nu e decât șvabul renegat și maghiaronul de odinioară, a fost mai mult de a produce neajunsuri acelora, cari cu atâtea sacrificii materiale și risipă de energie propagă în mod cu totul dezinteresat cultura românească; și și-a ajins scopul, căci dintr-o dată preoții și învățătorii, cari — după concepția acestui renegat — mai cutează încă a propaga cultura românească la granițele de vest ale țării, o parte a fost nevoiți să facă pe jos, un drum de zeci de km pe un frig chiar ger ca și cum a fost în acele zile, iar alții parte cu trăsuri angajate în pripă și cu o tresină murdară.

Astfel și-a bătut joc și acum de preoții și învățătorii români, individul care nu scapă nici o ocaziune fără a sfida tot ce e românesc.

Aducem la cunoștință Românilor această impertinență a unui maghiaron care și azi se înmăibă în postul de administrator de CF., situație pe care, după cum vedem, o folosește cu prisosință contra intereselor noastre culturale.

Un aderent.

Din Siria jud. Arad.

Indivizi necunoscuți au spart prăvălia comerciantului român D. Popovici furând 1500 Lei și brutăria lui I. Rohsetzer furând 500 Lei.

Dar unde-i poliția? ori face serviciu la birturi?!

— În „Ziua Eroilor“ nu a fost arborat steagul pe castelele Bohus, nici la jidanii Grishaber, Llist, Gril, Stember, fabricii cognac și Zilmerman, iar jidanul Klein a arborat un steag pe care se vedea numai colorarea roșie, adică a lor bolșevică, la Sinagogă a fost pus după tablele lui Moise, așa că nu s'a văzut nimic, și pe urmă, Fa-kaș Wolf a decorat și de astă dată cocina.....

Rugăm On. Primărie și Jandarmerie să nu permită să se-l mai bată joc de sărbările și drapelul nostru național puchinoși de jidan, căci la din contră îl vom considera de complici.

Din Pecica.

Glasul unui român necăjit.

Domnule Redactor!

Vă rog să binevoști a publica în mult prețuitul nostru ziar „Apararea Națională“ următoarele:

Românii din Pecica, cari cunosc trecutul lui Epstein Șany de când, — pe timpul când era Pecica sub teroarea roșie și el Șany umbra pe strada principală călare cu arma în spate și cu gârba în mână — au trimis pe C. Cruceanu, Em. Ponta Tăllanu cu fiul său de l-au pușcat și lăpădat, în râul Murăș, a căror moarte încă nu-l străină de jidanul Șany, s'au scandalizat văzându-l cu un ofițer scândan par'că-i Colonel, că vine să strângă respective să cumpere cai pentru armata română. Ișig Epstein Șany cu dl. Colonel în umeri, cu colonelul român — pe

când de mult ar fi trebuit să fie văzut cu călăul român pentru faptele lui, — atunci când chiar în Pecica ne avem oameni români ca Nicolae Petcu, Savu Sfat și alții, cari de mici copii s'au ocupat cu negustorie de cai, și apoi ei nu pot avea loc în locul jidanului să cumpere cai pentru armata română, pentru armata lor și a neamului lor, numai Epstein Șany?, ei cari văd calul ca într'o oglindă și știu să aleagă ce-i bun mai bine decât mulți veterinari.

Nu da Doamne să se repete istoria din timpul marelui Mihai Viteazul care încă a făcut greșala încunjurându-se cu străini, până-l puseră bine.

Căci zău, de mergi la Pretură află străini, la Primărie străini, la poșta străini, la percepția străini, tot străini și iar străini — par'că n'ar afla români. O! Românie Românie par'că străinii te-au făcut să fii Mare. Ei lasă că dacă nu te-au făcut străinul Mare, ei străinul te va (Doamne apără și păzește) desface, într'o bună zi dacă nu te-i pomeni din brațele străinilor, cari de dragul tău Românie îi văd strângându-se în jurul tău și sărutându-te (ca Iuda pe Hristos) ca să-i crezi că te iubesc, ei străinii te vor pune bine.

Un țaran.

Eftinirea traiului

Dela război incoace cea mai grea problemă a fost și este încă eftinirea traiului.

S'au făcut legi de constrângere, s'au dat ordonanțe, publicațiuni etc., dar toate au adus o stare tot mai rea.

Cauza a fost lipsa de regulă și conștientizată administrativă, dela care decurg toate relele și care, atât timp cât va dăinui, nici o îndreptare nu se va putea face. Îndreptarea puterii administrative, este îndreptarea țării.

Fără de constatările triste din ultimul timp, asupra scumpirii traiului, ex. fructele produse în țară mai scumpe ca cele orientale aduse de peste mări și țări, peștele din bălți, din dunărea și și marea noastră cu mult mai scump ca cel adus din Constantinopol, etc. s'a început a se forma iar neterminabilele comisii cu diurne și timp pierdut în zadar.

Cauzele scumpirii traiului sunt nenumărate, ele sunt legate de lipsa de mijlocuri raționale de producție, de transport, lipsă de metode practice, cinste, disciplină și regularitate.

În țară la noi sunt localități unde fructele se strică prin livezi, peștele se alterează cu sutele de mil de kilograme, pe când sunt alte localități la depărtare de cel mult o sută de kilometri unde se simte lipsa totală a acestora, sau se vând cu prețuri exagerate.

La această stare în cea mai mare parte, contribuie greutățile ce se întâmpină cu transportul, scumpetea lui și relele obiceiuri înrădăcinate în unele locuri.

Dacă nu se va căuta a se înlătura cauzele ce împiedecă transportul rapid și eftin și nu se vor găsi mijloace de a tăia răul din rădăcină, eftinirea traiului nu se va putea face nicol chiar în această neconvăntată și bogată țară.

Volm eftinirea traiului? Să nu încercăm prin legi, ordonanțe, amenzi etc. că am văzut rezultatul lor, ci să ne înhăimăm cu toții la muncă curată și cinstită. Să înlăturăm lenea, lașomia și mita. Muncă și cinste să se încurajeze pe toate căile.

În fine să se înțeleagă odată și la noi, că nu lanțul, prigonia și asprul, fericierea omenirii, ci numai cinstea, ordinea și buna rânduială.

„Ardealul“

Se zice:

Că tânărul de mare speranță Moise Ișigovici din Galați s'a spânzurat într'o cameră a cafenelei. Al naibi jidanul, poate va fi fost dator zahlhel-narului și a voit să-l facă ciudă, suptorarel, ceea ce nu știu dacă l-a reușit ori ba, nouă însă s'a făcut o deosebită bucurie Cei mulți înainte să-l urmeze.

Că în Rusia bolșevică peste un milion de muncitori mor de foame și guvernul este din ce în ce mai amenințat cu demonstrații așa că temându-se de demonstrații sângeroase a interzis cu desăvârșire venirea muncitorilor la Moscova capitala de azi a Rusiei.

Este bine să între aceste știri în capul inferbântat al multor muncitori și politicieni de al noștrii!

Că spitalul din Dorohoi s'a închis fiindcă răbdau bolnavii foame, furnizorii de alimente a spitalului n'au fost achitați nici pe luna Ianuarie..

Ți-se strânge inima de durere când auzi astfel de vesti și sunt multe spitale și orfelinate, unde se trăește cu răbdări prăjite. Așa ceva se petrece oane cu edificarea de teatre, când se aruncă nenumărate milioane așa zișilor artiști, cari propagă pornografia, imoralitatea etc. ca de ex. teatru la Timișoara și alții, și când statul spezează anual miliarde cu cumpărarea și întreținerea mașinilor de automobile! Pentru Dzeu sf. unde mergem? Conducătorii noștri sunt orbi surzi și nebuni cu totul!!?

Că în Anglia sunt 1,600,000 muncitori fără lucru șomeri și că numărul crește pe zi ce trece. Ne întrebăm de ce oare nu se duc acești oameni în coloniile nemărginite a englezilor, pe cari le stăpânesc? Noi n' avem colonii și bleții noștrii țărani și muncitori lau totuși tolagul pribegiei și pleacă în țări străine peste mări și oceane, și bine fac, numai să fie muncitori și cruțători, ne doare însă că de multe ori sunt silți să plece din cauza că autoritățile noastre permit înțrarea în țară a prea multor străini, cari lau pâinea din gura copiilor lor, aceasta ar trebui să s'înțeleagă cel chemați că nu-i lucru frumos, nu-i cinstit și-i păcat!

Că soția comerciantului Cotor Gh. din Cluj, a cărui bărbat a plecat de bani în Cehoslovacia și a dispărut, a visat că el nu este în Cehoslovacia ci a fost ucis într'o comună cu numele Zălan, punct de trecere peste frontiera. În urma acestui curioz vis s'au început noui cercetări și în adevăr s'a aflat cadavru celui dispărut într'o fântână oribil mutilat și descompus. Sperăm că criminalii își vor lua pedeapsa binemeritată.

În legătură cu această trebură să recunoaștem că visurile de multeori sunt adevăruri, și se realizează. Ne aducem aminte că în decursul războiului un călugăr din Dumbrăva vizboiu întrat hoții în mănăstire și că fură comorile scumpe ale sf. altar, s'a trezit și bulmăclit de somn a dat alarma și au găsit în adevăr tâlharii devastând sf. mănăstire. Tot în decursul războiului visase un biet tată evlavios al cărui fiu-soldat dispăruse, că el a fost îngropat în orașul cutare ca erou necunoscut. S'au făcut cercetări s'a exhumat cel îngropat și s'a dovedit că visul a fost adevărat, eroul necunoscut era fiul blețului moșneag.

Și apoi cine nu-și aduce aminte de cel mai frumos vis, pe care l'au avut moșii și strămoșii noștrii și fiecare român, că vom avea o „Românie Mare“ și uite-l și pe acest vis al nostru al tuturor realizat! Fericiți vom putea însă fi numai atunci când în țara noastră vom fi cu adevărat noi românii domni și stăpâni când se va realiza și scopul pentru care luptă L. A. N. C. adică „România a Românilor“!

Că ziarul „Curentul“ a fost cumpărat de jidanul bancher Aristide Blanc, iar dl Pamfil Șeicarul lucrează la acel ziar pentru 60.000 Lei lunar.

Mari serbări naționale în județul Putna.

O Bibliotecă „General Toma Lișcu“.

„Lupta Națională“ va înființa la 1 Iulie cri. o bibliotecă sălească în Comuna Doaga din județul Putna.

Biblioteca va purta numele „General Toma Lișcu“ în amintirea viteazului General Toma Lișcu, care în vara anului 1917 a condus la izbândă Brigada 9 a de Infanterie, în luptele crâncene cu armatele germane pe Siret, dela Cosmești, Doaga și Sirezescu.

La această festivitate care va avea caracterul unei mari serbări naționale, de aniversare a eroismului ostașilor noștri vor participa: Un reprezentant al Ministerului de Război, al Ministerului școalelor, Delegațiile cu drapelul Regimentelor cari au luat parte în Bătălia dela Doaga-Sirezescu precum și autorități, studenți și invitați.

Serviciul divin va fi oficial de un reprezentant al Episcopiei Romanului și Bacăului.

Mijloacele de transport, programul și alte detalii se vor publica la timp.

Orice amănunte se pot căpăta la sediul „Lupta Națională“ în Strada Piața Amzei Nr. 1 Etajul I, București 3.

Informațiuni.

Sesiunea extraordinară a Parlamentului se va deschide la 1 Iulie, cel puțin așa se vorbește. Noi am dor să știm că numai acei deputați cari vor lua parte la ședințe și și aceștia numai pe zilele cât va fi Parlamentul deschis vor primi diurne. Așa se cuvine! Așa-i cu dreptate!

Sâmbătă a sosit în țară Ilustrul d. Titulescu, ministrul nostru de externe care a făcut și face atâta fală țării noastre, căreia l-a adus atât folos și de el se leagă foarte multe speranțe. El este azi primul bărbat de stat al țării noastre!

Ne mirăm că la întoarcere nu i s'a făcut o primire grandioasă după cum a meritat, fiindcă se bucură de simpatia, stima, dragostea și încrederea țării!

Să fie oare undeva ceva miros de usturoi?? Vom vedea!

I. P. S. Sa Metropolitul Bălan al Ardealului a primit sub scutul său pe d. preoți, cari au luat jurământul poporului adunat la Iulia și potându-se contra politicii liberale pe care o face Sf. Sinod a declarat că nu va ecsecuta hotărârea adusă de a pedepsi pe respectivii d. preoți și apoi a părăsit ședința Sf. sinod.

vom reveni.

Aeronava „Italia“, care a plecat din Italia la Polul nordic, și s'a prăbușit pe un munte de gheață cu toate radiografele pline de srigăte după ajutor, din cauza frigului și a ceței încă n'a putut fi găsită de nenumăratele vapoare și aeroplan, cari s'au grăbit să-i scape dela moarte pe generalul Nobile, conducătorul ei, și pe cei 16 însoțitori.

De câteva zile nici prin radiografe nu mai este legătură între Italia și locurile din apropierea polului. Cine știe ce soarte îi așteaptă!!? Vor muri de frig, de foame ori vor fi sfâșiați de urșii albi de gheață!!! Îngrozitor!!!

Recolta în general în întreagă țară promite să fie în anul acesta foarte bună și bogată. Sămănăturile, afară de cele puține bătute de grindină, sunt foarte frumoase, și îi-e mai mare dragul să te uiți la ele!!!

Ungurii scriu despre noi că suntem niște vietăți mici murdare cu unghii negre și cu păr pe limbă (vezi ziarul „Magyarság“ din 10 Iulie a. c.) și că la caz de revenire a lor în Ardeal: „și cel mai crud călău, hoher chinez se va îngrozi de munca ce-l așteaptă...“ Astfel de expresiuni dau dovadă de cavalerism și cultură ori mai curând de nebulism sau sălbăticism?!

Rugăm autoritățile municipiului Arad că la caz de disolvare a Consiliului municipal să nu-și uite că trebuie să se facă un bloc românesc, ca în felul acesta toți Românilor împreună și numai ei să dea din sânul lor atât Comisia Interimară, cât și viitorul Consiliu Comunal, fără nici un străin!

Acest lucru îl pretind interesele Țării și a orașului Arad, precum și patriotismul desinteresat!

Il înțeleg oare conducătorii noștri!?

Dureros este că ziarul național-tărănist „Patria” din Cluj s'a grăbit să la apărarea lui Arad! Viktor publicist ungar, care a fost și el arestat, încercând să dovedească nevinovăția celui deținut, până când i s'au prezentat probe de nevinovăție sigură.

Atrag atențiunea on. Parchet asupra faptului că păstorul Budea Nicolae a fost omorât de taurul furios, periculos a jidanului Lövl Märkus din Ineu, pentru care nenorocite toată vina cade în sarcina lui Ijig Lövl!

Populația României s'a sporit în urma nașterilor în anul 1926 cu 234,916, și anume în Vechiul Regat și Dobrogea cu 148,452; în Basarabia cu 37,320; în Bucovina cu 9131 și în Ardeal cu 40,013 suflete (adecă și cu trupuri numai cu suflete). Acesta este sporul prin nașteri, ar fi bine și suntem curioși care este procentul românesc și apoi că cu cât s'a sporit populația țării prin invazia în țară a tuturor prăpădiților veniți din alte țări și în special câți jidani și de a lui Iuda au venit în țară, de care își bat mai mult joc și unde, mintesc ei, că le merge mai rău și totuși vin și iară vin acești corbi nesățuți ai neamului românesc.

Școlile normale de fete în multe orașe sunt adevărate instituții nu de cultură și creștere ci mai curând de depravare, demoralizare, de îmbolnăvire, de teroare, de infometare etc. etc.

Mulți dintre conducătorii ori conducătoarele acestor institute sunt flințe păcătoase, fără cinste, fără rușine, fără conștiință națională, fără suflet și fără Dzeu!

Știm și noi multe cazuri. Iată mai nou ce se zice despre școala normală de fete din Câmpulung:

1. La această școală s'a întâmplat ca eleve „căzute în păcat” să urmeze la cursuri până în a opta lună de sarcină, fără ca să fie cunoscute de cineva.

2. Elevele sunt supuse unui regim de foame; dovadă că absolventele acestel școale mor pe capete de tuberculoză.

3. Soțul directoarei este membru în comitetul școlar, etc. etc. Oare numai în Câmpulung este așa?!

Sărmane fetițe, cari încăpeți pe mâna unor astfel de călăi... bagseamă este anume o pregătire pentru mizeria vieții ce o veți îndura ca învățătoare — luminătoare a satelor noastre fiindcă nu aveți parte de concursul nimănui și de șicanele tuturor...

— În timpul cursei naționale la Pitzburg, America, un trăsnet a lovit două baloane incendiându-le. Amândoi piloții au fost omorâți.

Avionul N. 34, pilotat de soldatul Posar Gheorghe și având ca pasager pe cap. Davidescu, s'a prăbușit din cauza unui motor, dela o înălțime de 60 metri. Avionul s'a sfărâmat complet. Aviatorii s'au ales numai cu leziuni ușoare. Nenorocirea s'a întâmplat la aerodromul grupului I aviație din Iași.

Poșta Redacției: D-lui Dr. N. Ierican, Oradea. Vă mulțumim sincer pentru paralele trimise.

Epigrame.

Eusebie Hotinceanu

GENERALULUI MOȘOIU

Fiind vehement față de mine și tras la răspundere: Iml zice:
„Ce-al face Dta să fi în pielea mea?”

Dac' aș fi în pielea ta.
Tu mă'ntrăbi ce-aș face?...
Eu?... opinci!... și-atăta tot!...
Cred, răspunsu-ți place!

LUI TRANCU-IAȘI

Înaintea alegerilor din Iulie 1927.

Al trândănit un an întreg
Și cu toptanu făcuși legi,
Acum să vad, dac' te-aleg,
Și de te-aleg, cu ce te-alegi?!

UNUI CU MONOCLU

Prin geamul ce scripește
Pe ochiu-ți așternut,
Nu vezi atât de bine
Cât crezi că ești văzut

Primăria comunei Pâncota.
Nr. 1420—1928.

Concurs.

Se deschide concurs pentru ocuparea postului de moașă în comuna Pâncota, devenit vacant prin decedare.

Cererile însoțite de actele prescrise în Reg. Statutului funcționarilor publici ni-se vor înainta până la 31 Iulie 1928.

Retribuțiunile sunt celea prevăzute în bugetul comunal.

Pâncota, la 13 Iunie 1928.

Primăria.

Primăria comunei Macea.

Nr. 836—1928

Publicațiunea II.

Primăria comunei Macea în urma neresușitei I. licitației aduce la cunoștință generală, că în ziua de 30 Iunie 1928 oara 10 a. m. în localul Primăriei, ține din nou licitație publică pentru procurarea și repararea mobilierului.

Licitatiunea se va ține pe lângă respectarea disp. art. 72—83 din L. C. P.

Condițiuni și caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea, la 1 Iunie 1928.

Primăria.

Primăria comunei Șoimoș.

Nr. 345—1928.

Publicațiune

Primăria comunei Seimeș publică licitațiune minuendă pe ziua de 1 Iulie 1928 ora 9 pentru furnizarea alor 96 m. lemne de foc calitatea I de fag și carpin, bine uscate pentru încălzitul primăriei și locuinței notarului.

Licitatiunea se va ține prin oferte închise și sigilate în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Șoimeș la 30 Malu 1928.

Primăria.

CREMA DE FAȚĂ

„MARGIT”

De vânzare pretutindeni

PRIM. MUNICIPIULUI ARAD
Serviciul Administrativ.

No. 13219 | 1928.

Publicațiune.

Avizăm pe cei interesați, că art 67 al legii pentru dobândirea și pierderea naționalității române a fost modificat în sensul, că toți acei locuitori, cari corespund condițiilor impuse de lege pentru dobândirea cetățeniei române, dar nu sunt înscrși în registrul de naționalitate deoarece au fost absenți dela domiciliu, pot cere până la 31 Decembrie 1928 acestei Primării, înscrierea lor în registrul de naționalitate. Deciziunile noastre vor putea fi apellate la tribunal în 40 zile socotite dela inmanuare.

În urma acestora atragem atențiunea tuturor, că numai cei absenți dela domiciliu în timpul întocmirii listelor pot cere înscrierea ulterioară, iar cei cari nu cad în categoria aceasta nu pot înainta cereri de acest fel, ci aceia pot cere dobândirea cetățeniei prin naturalizare deci cererile lor vor fi respinse și așa aceștia își vor cauza cheltueli inutile.

Absenții dela domiciliu se pot folosi de acest drept până la data 31 Decembrie 1928, când apoi încetează pentru totdeauna.

Arad, la 7 Iunie 1928.

Primar: Marcovici
Secretar Comunal: Pocioianu

Primăria comunei Macea.

Nr. 834—1928.

Publicațiune II.

Primăria comunei Macea în urma neresușitei I. licitației aduce la cunoștință generală, că în ziua de 30 Iunie 1928, oarele 11 a. m. în localul Primăriei ține licitațiune publică pentru procurarea alor 2 butoaie și alte rechizite necesare serviciului de pompierii a comunei.

Licitatiunea se va ține pe lângă respectarea art. 71-83 din L. C. P. Condițiunile și caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea la 1 Iunie 1928.

Primăria.

Primăria comunei Șoimoș.

Concurs

Pentru îndeplinirea postului de impiegat la primăria comunei Seimeș. Retribuțiunile sunt cele aprobate în Bugetul anului 1928.

Doritorii cari doresc a ocupa acest post și îndeplinesc condițiunile prevăzute în art. 368 din legea pentru unificarea administrativă să își înainteze cererile completate cu actele prevăzute în art. 7 al regulamentului pentru aplicarea statutului funcționarilor publici până la 1 Iulie 1928 acestei primării.

Șoimoș la 20 Malu 1928.

Primăria.

Primăria comunei Macea.

Nr. 835—1928.

Publicațiune

Primăria comunei Macea în urma neresușitei I. licitației, aduce la cunoștință generală că în ziua de 30 Iunie 1928 oarele 9 a. m. în localul Primăriei ține din nou licitație pentru repăratul abatorului comunal.

Licitatiunea se va ține pe lângă respectarea d. sp. art. 72—83 din L. C. P.

Condițiunile și caietul de sarcini se poate vedea zilnic în biroul notarial.

Macea la 1 Iunie 1928.

Primăria.

IOSIF MUZSAI

magazin de haine

Arad, Visa Vis de Teatru orașului

Preț curent de primăvară:

Costum de primăvară la modă	Lei 1600
„ „ Iână curată	„ 2450
„ „ Covercoat la modă	„ 3154
Pardisiu de primăvară	„ 1950
Ulster la modă	„ 2350
Raglan de covercoat sau ulster	„ 3500
Pardisiu freșoli	„ 2100
„ de cauciuc	„ 800
Costume pentru elevi după măsură	„ 1600

Croitorie la modă!

Mare asortiment de postăvarie!

DIRECȚIUNEA

UZINELOR DE GAZ A ORAȘULUI ARAD

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu al cărui ajutor putem, ca în timpul de pace, lumina ieftin, încălzi, pregăti mâncări a călca rufe și a ne scâlda. Instalațiunile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

UZINELE COMUNALE
SECȚIA GAZ AERIAN: ARAD

Str. Muciu Scevola 9, 11 și 13. — Telefon 27, 25 și 16.

BIROUL UZINELOR

din strada Eminescu No. 4 stă la dispoziția On. public în ce privește comenziile etc.

Cenz. Prefectura județului.

Tipografia Diecezană, Arad.



Arad
Palatul Cultural, pentru Biblioteca